

ГУМАНИТАРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ COVID-19

И. А. Мельников

*Республиканский институт китаеведения им. Конфуция БГУ
ул. Революционная, 11, Минск, Республика Беларусь, 220030
melnikovia@bsu.by*

Рассматриваются проблемы гуманитарной деятельности Российской Федерации в условиях начала пандемии COVID-19. Анализируются вопросы гуманитарного сотрудничества в контексте трансформации международных отношений, обращается внимание на необходимость появления новых политических лидеров.

Ключевые слова: COVID-19; Россия; гуманитарное сотрудничество; мировые лидеры.

HUMANITARIAN ACTIVITIES OF THE RUSSIAN FEDERATION DURING THE COVID-19 PANDEMIC

I. A. Melnikov

*Republican Confucius Institute of Sinology at Belarusian State University
Revolutsionnaya str., 11, Minsk, Belarus, 220030
melnikovia@bsu.by*

The article deals with the problems of humanitarian activity of the Russian Federation in the context of the beginning of the COVID-19 pandemic. The author examines the issue of humanitarian cooperation in the context of the transformation of international relations, drawing attention to the need for the emergence of new political leaders. As soon as the problem of the first wave subsided, the second phase of the pandemic was already taken care of.

Keywords: COVID-19; Russia; humanitarian cooperation; world leaders.

Главной целью любого государства является достижение мирового признания, привитие уважения и гордости за страну и нацию. В этом может помочь его деятельность в сфере оказания гуманитарной помо-

щи нуждающимся, моральной поддержки населения любой страны, оказавшейся в тяжелых военных, экономических и политических условиях.

Существуют разные взгляды на то, что мотивирует государства оказывать международную гуманитарную помощь. Наиболее значимыми, выдвинутыми исследователем М. ван дер Веном, можно назвать безопасность, власть и влияние, экономический интерес, разумный эгоизм (создание глобальных общественных благ в конечном счете отвечает собственным интересам), репутацию, обязательство и долг, филантропию.

В настоящее время внимание мирового сообщества сосредоточено на ряде проблем, требующих коллективного участия. Вместе с тем вклад одной страны также может оказать заметное влияние на их разрешение. Согласно данным доклада заместителя Генерального секретаря ООН по гуманитарным вопросам и координатора чрезвычайной помощи М. Лоукока на 2020 г. организации потребуется около 29 млрд долл. США на гуманитарную деятельность учреждений системы ООН. Нуждается в помощи и Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), который напоминает о том, что каждый четвертый ребенок проживает в странах, пострадавших от конфликтов или стихийных бедствий. В целом в 2020 г. в гуманитарной помощи и защите нуждались 168 млн человек – рекордное число за все время существования организации (в 2019 г. это количество было на 22 млн меньше) [1].

Денежные средства в основном расходуются на обеспечение продовольствием, оказание медицинской помощи, предоставления палаток для беженцев и перемещенных лиц из пострадавших регионов.

Дети – основные жертвы современных войн. В 2018 г. были убиты и искалечены более 12 тыс. человек, в 2019 г. ситуация ухудшилась. Гражданские лица, в частности женщины и девочки, нередко сталкиваются с сексуальным и гендерным насилием и также нуждаются в помощи международного сообщества. Каждый пятый человек, живущий в зонах конфликта, из-за происходящих событий имеет проблемы с психическим здоровьем [1].

Терзающая население планеты в течении года пандемия COVID-19 возлагает еще большую ответственность за разрешение проблемы на страны-лидеры, среди которых и Россия.

Глава Всемирной продовольственной программы (ВПП) Д. Бисли в своем интервью от 22 августа 2020 г. в Риме сообщил о том, что в связи с пандемией коронавируса мир в ближайшее время ожидает голод

«библейских масштабов», а также то, что «все данные, которые есть на сегодня, включая прогноз ВПП о росте на 80 % числа людей, испытывающих недостаток в продовольствии, со 140 млн до пандемии к количеству около 270 млн человек уже до конца этого года, указывают на настоящую катастрофу».

По последним данным статистического бюро *Worldometers* в мире зарегистрировано более 23,1 млн случаев коронавируса, более 15,7 млн пациентов выздоровели, 803 тыс. человек умерло.

Д. Бисли подтвердил, что поддержка Российской Федерацией ВПП очень ощутима, в особенности в странах Центральной Азии, Латинской Америки и Африки. Поставки Россией своих грузовиков «КАМАЗ» для обеспечения транспортной составляющей всего проекта являются значительным вкладом в общее дело в вопросе решения продовольственной проблемы.

Глава Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) Т. А. Гебрейесус говорит, что, основываясь на сравнении SARS-CoV-2 с испанским гриппом 1918–1920 гг., пандемия коронавируса завершится не менее чем через два года, так как у человечества есть недостаток в виде глобализации, но имеется преимущество в технологиях. Ученые всего мира в более чем 170 лабораториях в разных странах пытаются разработать вакцину против коронавируса. В июле ВОЗ сообщила, что шесть вакцин-кандидатов уже находятся в третьей фазе разработки – на решающем этапе исследования. Но даже если все необходимые процедуры максимально ускорить, новую вакцину, по данным той же ВОЗ, можно ожидать не ранее конца 2020 г., а еще вероятнее – в начале следующего. Между тем Президент Российской Федерации В. В. Путин 11 августа сообщил о регистрации первой российской вакцины от коронавируса [2].

Предложение Российской Федерацией мировому сообществу своей разработки сочетает в себе не только решение репутационных задач с поддержкой своих традиционных союзников, но и поднятие научного статуса государства. Вместе с тем эффективности этой деятельности сильно вредит закрытость информации и низкая координация между собой различных международных ведомств. Необходимо также помнить о естественных опасениях в отношении вакцины, которая еще не прошла все необходимые испытания.

Во время пандемии Россия, несмотря на всю сложность ситуации в стране, оказывала посильную помощь зарубежным странам. Поставка гуманитарного груза в США наряду с операцией Министерства обо-

роны Российской Федерации в Италии – наиболее заметные примеры российской поддержки других государств. С февраля 2020 г. Россия в разной форме предоставила антикоронавирусную помощь не менее 26 странам. Это и ближайшие соседи, страны – участники СНГ, за исключением Украины, а также Абхазия. Помимо Италии помощь оказана Сербии, Боснии и Герцеговине, США и Венесуэле, Китаю, Северной Корее и Монголии, Ирану, Сирии и Ливану, Алжиру, Гвинее, Демократической Республике Конго и Джибути.

Большинство государств получило помощь в форме медицинского оборудования и изделий. Основу помощи составили тест-системы, разработанные научным центром «Вектор», и средства индивидуальной защиты. В начале февраля Россия направила в Китай медицинские маски, перчатки, защитные очки, спецодежду и прочие средства в объеме около 23 т (2 млн 227 тыс. комплектов). Гражданам Италии, где было зафиксировано наибольшее количество случаев летального исхода во время первой волны пандемии, российской стороной было передано созданное российскими военными медиками терапевтическое отделение и отделение интенсивной терапии.

Отношение к помощи России было двояким. Можно даже сказать, что государства разделились на два лагеря: тех, кто выразил признательность России, и тех, кто усматривал в этой помощи тайный умысел. Так, помощь Италии и США можно интерпретировать с точки зрения получения дополнительных репутационных очков и наращивания влияния на международной арене. При этом нужно учитывать, что на момент принятия решения об оказании помощи ситуация в государствах-получателях воспринималась как наиболее тяжелая в мире. Помощь же странам – участникам СНГ может интерпретироваться еще и как исторический долг.

Таким образом, в современном мире подходы к гуманитарной помощи претерпели значительные изменения. Глубокая зависимость этой сферы от политической конъюнктуры позволяет сделать вывод о том, что уровень доверия между странами опустился до критического уровня. Даже в кризисных условиях руководство государств думает о причинах и последствиях принятия помощи, в которой они нуждаются. Факт наличия имиджевой составляющей в любой внешней акции государства не подлежит сомнению, и это касается не только Российской Федерации. Остается только выразить надежду, что мерилom ценностей в ближайшем будущем станут люди, которые нуждаются в неотложной помощи, а не политические интересы.

Библиографические ссылки

1. Доклад заместителя Генерального секретаря ООН М. Локока 4 дек. 2019 г. [Электронный ресурс] // Центр новостей ООН. URL: www.dw.com/ru/a-51526006/ (дата обращения: 10.03.2020).

2. Доклад Генерального директора ВОЗ Т. Адхана на заседании ВОЗ 21 авг. 2020 г. [Электронный ресурс] // Всемирная организация здравоохранения. URL: <https://www.who.int/ru/director-general/speeches/6/> (дата обращения: 27.08.2020).